

"Если будет Россия, значит, буду и я"

У каждого народа есть свои традиции. Именно благодаря им мы можем познакомиться с культурой, ценностями, передающимися из поколения в поколение.

В настоящее время наблюдается интерес к отечественной истории, утраченным традициям, истокам национальной и духовной культуры, фольклору, народным ремеслам.

Муниципальной программой "Развитие и гармонизация межнациональных отношений в Красновишерском муниципальном районе" поддерживаются мероприятия, направленные на развитие национальных культур, повышение уровня межкультурного взаимопонимания.

На сегодняшний день, когда исчезают многие элементы традиционной культуры, очень важно возродить преемственность поколений, дать молодежи нравственные устои, научить уважительно относиться к своим древним корням, памяти предков. И приобщение к ценностям национальной культуры необходимо начинать с малых лет.

Уже не первый год **детский сад №6** проводит цикл мероприятий, направленный на изучение этноистории и культуры людей разных национальностей, проживающих в нашем крае. Фестиваль национальных культур "Мы вместе" в этом году объединил не только дошколят, но и учащихся образовательных учреждений. Для проведения мероприятий по Программе были приобретены русские народные костюмы.

Педагоги **детского сада №5** знакомят своих воспитанников с белорусской культурой. Как не вспомнить их игры, танцы, задорные выступления на Черничном пироге!

Детский сад №11 "Родничок" работает над проектом "Приобщение детей дошкольного возраста к истокам русской народной культуры". В музее "Русская горница", который был создан в саду, дети с интересом знакомятся с предметами быта, труда. Совсем недавно там прошел День открытых дверей, где были проведены мастер-классы по изготовлению кукол-оберегов, знакомство с русскими народными танцами, играми и хорами.

Яркой чертой этнического самосознания являются внутрисемейные отношения. Ценности родной земли, Родины, семьи и традиционных семейных отношений - это "базовые жизненные ценности, которые мы сегодня называем общечеловеческими".

Особое ценностное отношение к матери - одна из главных святынь внутрисемейных отношений. Не только в образовательных и культурных учреждениях прошли мероприятия, посвященные Дню Матери.

21 ноября 2019 г. в отделе ЗАГС администрации Красновишерского муниципального района царил праздничный атмосфера - все было готово для проведения замечательного праздника. В фойе гостей и участников мероприятия "встречала" выставка рисунков и поделок для любимых мам. Для родителей и учащихся 1А класса **школы №8** прошел полный ярких впечатлений час добрых и нежных пожеланий, признаний в любви. Дети читали стихи, исполняли песни и частушки, вместе с мамами участвовали в играх, дарили подарки, сделанные своими руками. А мам, родивших своих детей в 2019 году, ждал особенный сюрприз - медаль "Родившемуся в Пермском крае".

Познакомиться с народными традициями, погрузиться в былые времена помогают учреждения культуры.

Для представления русской культуры в клубах "Геолог" и "Нефтяник" появились русские народные костюмы, в которых выступали участники художественной самодеятельности на Черничном и Рябиновом фестивалях.

Пневмофигура "Солнышко" радует нас на праздничных мероприятиях **районного Дома культуры**. В площадном спектакле "Сказание о земле Вишерской" красновишерцы наблюдали подарок от края - русские национальные женские и мужские костюмы, сценические костюмы Шамана, Богатырей, Вишеры.

Много раз удивляли своими нарядами юные участницы **детского театра моды "Очарование"**. Более двухсот человек приняли участие в мастер-классах на национальных площадках на Чернике и Рябине.

В **детской библиотеке** прошел цикл тематических мероприятий с привлечением большого количества участников. Для организации для книжных выставок и мастер-классов были приобретены канцтовары.



Сердечные пожелания для мам.

На Руси издавна славилась богатыри. Русские забавы, игры воспитывали здоровый дух, развивали силу, ловкость и выносливость. Как известно: в здоровом теле - здоровый дух. **Центр организации досуга** активно приобщает к здоровому образу жизни. Для работы судейской бригады и размещения музыкальной аппаратуры в ненастную погоду закуплен шатер-палатка.

Бережно относятся к своей этнокультуре коми-язьвинцы.

В **Паршаковской школе** ведется внеурочный курс "Коми-язьвинский язык", ежегодно проходит общешкольный праздник "День коми-язьвинца".

С целью возрождения и развития коми-язьвинской культуры и воспитания в подрастающем поколении любви к малой родине учащиеся школы приняли участие в национальном празднике "Сарчик приносит весну".

В рамках проекта **Детской школы искусств "Сохраняя - возрождаем"** при поддержке Министерства культуры Пермского края учащимися Паршаковской школы была показана театральная музыкальная композиция на коми-язьвинском языке.

В осенние каникулы состоялся VI межшкольный фестиваль детских и подростковых коллективов, реализующих этнокультурный компонент, "Территория дружбы". На средства Программы был осуществлен подвоз участников мероприятия и приобре-

тены расходные материалы для мастер-классов.

Для **культурно-досугового центра Верх-Язьвинского сельского поселения** Программой был предусмотрен подвоз участников художественной самодеятельности на обрядовый праздник "Сарчик", приобретение шатра-палатки для аппаратуры и расходного материала для проведения мастер-классов по изготовлению кукол оберегов.

Много интересных этномероприятий в их копилке. Это и традиционный "Сарчик", и праздник кощов, и фольклорные посиделки "Пукалам самовар дыном" ("Посидим у самовара"). В КДЦ при полном аншлаге проходят театрализованные представления, спектакли, мюзиклы на коми-язьвинском языке.

С целью представления своей культуры коми-язьвинцы ста-



Выставка «Обычаи, обряды и традиции русского народа».



В Доме дружбы народов.

ли участниками праздника Черники и черничного пирога, телепередачи "В кругу друзей", приняли участие в этнокультурном форуме "Коми мир" в г. Кудымкар, X Межмуниципальном фестивале исторических мест "Ыджыт-Туй" (Большая дорога) с. Коса.

В начале декабря творческий коллектив "Цветы Люм" побывал в гостях на земле родственного финно-угорского народа и представил коми-язьвинскую культуру в Доме Дружбы народов в г. Ижевске и в с. Шаркан Удмуртской республики на VIII Межрегиональном фестивале "Сказочные герои на родине Тол Бабая".

"Участников "Цветы Люм", - говорит руководитель А.А. АНТИПИНА, - привлекла территория Удмуртской республики тем, что удмурты - народ, корни происхождения которого близки коми-язьвинцам. Поверить сложно, но нашему общению ничего не мешало, нас радушно встречали, мы узнавали многие слова, т.к. они звучат точно так же, как и на коми-язьвинском, например: "Шуд да бур" звучат абсолютно идентично!

Удмурты очень открытый, гостеприимный и скромный народ, у нас с ними много общего: язык, быт, даже в архитектуре есть общие решения. Всем очень понравилось на удмуртской земле, но, как в пословице говорится: дома лучше! Мы пригласили наших друзей в гости, ждем на следующий год с ответным визитом.

Творческий коллектив "Цветы Люм" благодарит главу района Е.В. ВЕРЕЩАГИНА за эту незабываемую познавательную поездку".

Участники делегации Красновишерского округа познакомились с историей создания Дома Дружбы народов, его деятельностью, узнали об истоках создания национально-культурных объединений, их работе по сохранению и развитию культуры и традиций народов, живущих на территории Удмуртии, познакомились с фольклором разных народов, приняли участие в мастер-классах по изготовлению оберегов, приготовлению национальных блюд, в национальных играх народов, проживающих на территории Удмуртии и, конечно же, представили коми-язьвинскую культуру. Разудалая гармошка Леонида Бычина звучала на всех площадках.

Ценность народных традиций огромна, и их утрату не восполнить никакими материальными благами. Традиции - это хранители народной культуры, заветов народа.

В преддверии Новогоднего праздника благодарим всех участников и сторонников Программы за совместную плодотворную работу. Какой будет Программа по гармонизации межнациональных отношений в следующем году, зависит от нас, дорогие красновишерцы.

Украшайте дома к Новому году, наряжайте елки и не забывайте загадывать желания - они непременно сбудутся!